

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

Egyes főispánok olyan magatartást tanúsítanak, ami nem egyszer vált ki felháborodást a demokratikus körökben. Ha e téren rövidesen nem áll be gyökeres változás, akkor a demokrácia erőit a reakcióval való alaposabb leszámolásra kell mozgósítani.

(Rákosi, VI. 10.)

A dolgozók nevében

Ugylátszik, nem irhatunk elégszer azokról, akik az ország felépítését, az újjáépítés munkáját egyéni önzésük korlátokat nem ismerő, alias mesterkedésével akadályozzák. Nem támadhatjuk és nem gyűlölködjünk eléggé azokat, akik a közösség legemlékezőbb érdekeinek semmibevevásával még ezen a teljesen romokbadöntött országon is rombolni akarnak. És ugylátszik, nem követelhetünk eléggé szigorú büntetéseket számukra, hogy megfélemlítődjének, hogy abahagyják sötét üzemleiket.

Igen, ismét a spekulánsokról, a feketézőkről, a munkakerülőkről van szó, a közösségi gondolatnak ezekről a szemérmetlen szabotálójáról. Nap mint nap beléjük ütözködik az ember, nap mint nap újabb adatokat hall róluk. Nemrégiben tudomásunkra jutott, hogy az egyik nagykereskedő a városunkban olyan sóvárogva várt cukor helyett két vagon gipszet kapott szabályszerű „cukor” felírást csomagocskákban. A pesti kávéházaknak jellemző alakja a polip mozdulatlanságával egész nap egy-két fekete mellett szivarozó képepenzes, vagy lánckereskedő. Ő nem mozdul, de óráként keresik fel benfentesei — akiknek pénzt ad és az ezreket rövid idő múlva gyakran megduplázva hozzák vissza —, vagy az adom-veszem alapon kereskedelmi tippeket szállítók. Nem ritkák ezekben a pesti kávéházakban és espresszóklubban a már reggeli-kártyapartit alakítók sem és természetesen, a kártya ezer-tizezerpengős alapokon vándorol a kezük között.

A Termelő Bizottság vasárnapi ülésén súlyos panaszok hangzottak el azok ellen a gazdák ellen, akik mezőgazdasági munkára szánt lovaikat fekete-fuvarra használják. Az ellenőrző közegek félrevezetésére teltek ugyan a szekérre az ékét, a kapát, a gazdasági számszámokat, de alattuk ott van a feketézésre szállított óru. Mezőgazdasági munkára, az annyira életfontosságú kapálásra, az aratásra egészen kecsesgató felhívások után sem jelentkezik senki. Az utóbban pedig és mindenütt felülön sok a semmittevő, a lődörgő, a henyén sűtkézőző. Dehát minek is dolgozni — mondják szinte egészen nyíltan —, amikor spekulációval, feketézéssel busás ezresek lehet keresni, a becsülletes munka után pedig csak éppen hogy megél az ember.

Hát nem. Ennek egyszer meg kell szünnie. Egyszer és mindenkorra. Ez a szellem még a múlt és akik így viselkednek, azok a múlt emberei. Mondjuk ki egész határozottan és konkrétan: a legelvetemlétebb fasiszták. Mert nem-

PRAVDA:

„A hármass találkozó fontosabb, mint a szövetségesek közötti nézeteltérések és surlódások egyszerű kiküszöbölése”

Elfogták Imrédyt — Súlyos válság Belgiumban

A potsdami hármass találkozó

az egész világ közvéleményének és a világsajtónak homlokterében áll. A Pravda azt írja, hogy a nemzeti helyzet alakulása legalkalmasabbnak látszik arra, hogy ez a találkozó megtörténjen. Ezután a cikk azokkal az amerikai megállapításokkal foglalkozik, miszerint a megbeszélésen megvitatásra kerülő problémák sokkal többet jelentenek és fontosabbak, mint egyes szövetséges nézeteltérések vagy surlódások egyszerű kiküszöbölése. Ezek a kérdések, melyekről most tárgyalni fognak a három nagyhatalom vezetői, biztosítják a világbékét. A Sunday Times értesülése szerint a találkozás napján nagy győzelmi felvonulás lesz.

Wavel indiai alkirály

21 indiai vezetői hívott meg az alkotmányügyi tárgyalásokra. Eddig 9 fogadta el a meghívást. Gandhi magánemberként fog részt venni a tárgyaláson és tanácsokkal fog szolgálni. A meghívottak között szerepel az „érinthetetlen” kasztnának egy tagja is. Gandhiról itt kell néhány szót szólni. A nagy Mahatma a világtörténelem egyik legfurcsább — mondhatnók tragikomikus — figurája. Az ő nevéhez fűződik az indiai ellenállási mozgalom megszerzése. Kétségkívül igen jelentős eredményeket ért el az indiai nemzeti eszme feltámasztásában és a rabló imperialisztikus törekvések elleni harcában. Működésének az a része kétségkívül előbbre vitte India népeit. Annál fantasztikusabb azonban Gandhi módszere: az angol sőbehozatali vámok ellen azzal védekezett, hogy kivitte hivat a tengerpartra és a tenger vizéből párolt le ingyen só! Az angol textiluralom ellen pedig kézi szövőszekekkel próbált harcolni. Ő maga tüntetően egyszál háziváson kötőt csavart a dereka köré és kecske tejet ivott. India népe profétának tekintette ezt a különös embert, aki azonban — talán akaratlanul

csak az a fasiszta, aki a törvények nagyon lazán megsabott határai között tetten érhető, hanem elsősorban az mindenek felett fasiszta az, aki egyéni érdekből a közösség ellen selekszik és ezáltal gátolja az orszáépítő munkát.

— a reakció szolgálatában állott. Az indiai népi elnyomatás kérdését nem ott fogta meg, ahol a probléma gyökere van, a szociális és gazdasági kérdésnél, hanem passzív rezisztenciát hirdetett a világkapitalizmus ellen. Gandhi ma történelmi múltja miatt még népszerű ember, de már Indiában is elhagyott fölötté az idő. Volt tanítványa, Nehru egészen más utakra tért: hozzányult az indiai lárscsalomhoz

Franco

lelkes gyorsasággal próbálja lemosogatni aljas fasiszta múltját. Ezután a Falang-párttól nyilatkozott és kijelentette, hogy a falangisták immár jelentéktelen és hatálmom nélküli tényezői Spanyolországban. Azt próbálja elhitetni, hogy csak néhány falangista „híztott Németország győzelmében és akarta Spanyolországot Németországhoz csatolni. „Ezeket kizárom a pártból és országszerte meg fogjuk tartani a választásokat is.” Az Observer című londoni lap a legteljesebb határozottsággal vizsgálta Franco többornoknak a Falanggal és Németországgal szemben tanúsított semleges magatartásáról való nyilatkozatát.

A nyilatkozat természetesen csak azt célozza, hogy Franco a nyugati demokrácia felé bizonyítsa demokratikus hajlamait. Franco fasiszta bünnösége azonban annyira nyilvánvaló, hogy azon se a nyilatkozatok, se Franco édes gyermekének, a Falangnak meglagadása sem segít. A világ nem felejtí el Spanyolország dolgozó millióinak legyilkolását, kultúrterkeinek elpusztítását! Francoának nem fog sikerülni a világot megtéveszteni. Semmivel sem kisebb bünnös ő, mint Hitler, Mussolini, vagy Szálasi.

A londoni lengyelek

megérkeztek Moszkvába és kijelentették a Reuter iroda munkatársa előtt, hogy véleményük szerint a lengyel kérdést sikerült megoldani. A tudósító szerint nagy jelentősége van annak, hogy Mikolajczik

Követeljük ezek ellen is a fasisztaellenes törvények alkalmazását! Nemesak az internálást, mert az nagyon enyhé büntetés a számukra, hanem az azonnali Népbíróságot, a statáriális eljárást!

H. Z.

igen sok csomaggal érkezett Moszkvába és nem Londonba, hanem Varsóba akar utazni. Vitos, aki betegsége miatt nem utazhatott el a moszkvai tárgyalásokra, kijelentette, hogy a lengyel kérdés ilyen módon való megoldását elfogadja és azon a véleményen van, hogy ezeken a megbeszéléseken minden igaz lengyelnek részt kell venni.

Milyen más hírokat pengenek most már ezek az úriemberek, akik a háború egész folyamán Hitlerrel együtt azon spekuláltak és még a legutóbbi időkben is arra igyekeztek, hogy megbontsák a Szovjetunió és szövetségesei közötti egységet. Most már látják, hogy minden ilyen kísérletük dugába dől, de természetesen egy reakciós hátsó ajtót még mindig nyitartanak. A Nyugat-Németországban kiszabadított lengyel hadifoglyokat párizsi gyűjtő központokba szállítják és holmi lengyel hadseregbe osztják be őket.

Angol lap tudósítók a Pravdának a Néplapban is ismertetett vádló cikke után meglátogatták a skóciai lengyel gyűjtőtáborokat. A lap tudósítóját lengyel tiszték kísérték és a foglyok csak a tiszték jelenlétében beszélhettek. A Daily Express tudósítója írja, hogy egy lengyel munkás ilyen körülmények között is elmondta, hogy látott táncravert lengyeleket, akiknek az volt a bűnük, hogy hazaszállításukat követelték. A gyűjtőtábor parancsnoka ezután „kénytelen volt megmutatni az a cellát és a bilincseket, ahol az ilyen „szökevényeket” kintarták. A lap azzal fejezi be tudósítását, hogy a szovjet és angol sajtónak igaza van, amikor azt állítja, hogy a Németországban felszabadított lengyel munkásokat Skóciába viszik, hogy ott a reakciós lengyel hadseregbe besorozzák. Ezt nem a Pravda, hanem a konzervatív Daily Express írta!

A belgumi kormányválság

komoly országos válsaggá terebélyesedik. A csekk miniszterelnök egész kormányával, a katolikus párti miniszterekkel együtt lemondott arra a híre, hogy Lipót király visszatért az országba. A kormány azzal indokolta lemondását, hogy nem vállalhat felelősséget azokért a következményekért, amelyek a király visszatérése miatt fognak bekövetkezni. Kívánták, hogy a király még visszaérkezése előtt nevezzen ki új kormányt. Belgiumban rövidesen sztrájkok

várhatók. A belga képviselőház tegnap felhívta az ország lakosságát, hogy őrizze meg a rendet és a nyugalmat. Le Drapeau Rouge (Vörös zászló), a Kommunista Párt lapja felhívást közöl, amelyben leszögezi, hogy a király visszaérkezésekor beálló eseményekért a királyt teszi felelőssé.

Görögországban

a királpártiak rémuralmat gyakorolnak és gyakorolnak az összetűzések. Az EAM lapja közli, hogy a kormány lesz felelős, ha nem akadályozza meg ezeket a fasiszta jellegű kilengéseket. Azt írja, hogy a felelősség a hadügyi, igazságügyi és belügyminiszter terhére. A kormány több tagja kijelentette, hogy a kormányból való kilépés gondolatával foglalkozik.

Sztálint dísztaggá választotta

ünnepi ülésen a 220. évfordulóját ünneplő moszkvai akadémia. A világ minden részéből összesereglett kiváló tudósok megtekintették Moszkvát és a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak a moszkvai lapok tudósítóinak a szovjet főváros szépségeiről, szociális és tudományos berendezéseiről, főiskoláiról és gyermek-otthonairól.

Románia

végrehajtotta

Groza miniszterelnök felhívását: „egy talpalatnyi föld se maradjon parlagon.” Hátra van még a fasiszták maradéktalan és eltökélt kiirtása. Az első csoport háborús bünnös ügyét már le is tárgyalták és az igazságos ítélet kemény csapás volt a reakció számára. Az egész lárscsalom megkönyebülten télegzett fel, mert megszabadult a fuvadaktól, amelyek romba döntötték az országot, Románia most te akarja mosni a rálapadt gyalázatot. A Szovjetunió segíti a demokratikus Romániát és otthagya vontatóit, amelyeket Romániának vissza kellett volna juttatni a Szovjetunióhoz.

Elfogták Imrédyt

New-York, június 18. (Reuters Iroda) Hivatalos helyről származó jelentés szerint az amerikai csapatok letartóztat-

ták Imrédy Béla volt magyar miniszterelnököt, a németbarát Magyar Megújulás Pártja vezetőjét. (MTI)

A pánamerikai tanács követeli, hogy az USA szakítsa meg kapcsolatát Argentínával

New-York, június 18. (TASS) A demokratikus pánamerikai tanács newyorki szervezete értekezletet tartott Argentína helyzetének megbeszélésére. Az értekezlet tagjai levelet intéztek Truman elnökhöz, hogy szakítsák meg az Argentínával fennálló kapcsolatokat. A demokratikus pánamerikai tanács a tényleges gazdasági szankciók alkalmazását és azoknak az új szerződéseknél hatályon kívül helyezésével követeli, amelyek értelmében az

Egyesült Államok kőolajat szállítanak Argentínának cserében. Azt is követeli a tanács, hogy a háborús bűnök kivizsgálására alakult bizottság emeljen vádat az Argentínába érkezett náci bűnösök és más Argentínában rejtőzõ német ügynökök ellen és vizsgálják ki a bűnök. E náci bűnösök között van Lumburg gróf, Mandl, a hadiüzemek tulajdonosa, továbbá Richard Schöder, Ley volt munkatársa.

Megkezdődött a 16 lengyel szabotör moszkvai tárgyalása

A letartóztatott 16 lengyel tárgyalása a nyilvánosság előtt tegnap kezdődött meg Moszkvában. Közöttük van Okuliczki tábornok, akinek nevéhez a lengyelországi és külföldi szovjetellenes hadjárat

megszervezése fűződik. Az ő lelkét terheli számtalan kivégzett lengyel tiszt élete is, akiket az ő parancsára lőttek agyon, mert a földalatti mozgalomban ellenálltak a németekkel szemben.

Rövid külföldi hírek

A JAPAN ELLENI HÁBORÚ. Nimitz tengernagy jelenti, hogy a brit hajók támadást intéztek a Karolina-szigetek mellett lévő Truck támaszpont ellen. Repülőtereket, rádióállomásokat és védelmi ütegeket romboltak szét.

Okinawa szigetén az amerikaiak támadják a még ott lévő néhány ezer japánt. Minden irányból erős támadást intéznek ellenük. A japán tisztek inkább megölik katonáikat, mint hogy azok megadják magukat.

Amerikai bombavetők a tegnapi nap folyamán 3000 tonna gyújtóbombát dobtak le a japán anyországi legfontosabb iparüzemre. Nimitz tengernagy közölte, hogy az Okinawa-szigeten folyó küzdelemben 12.000 japán katona esett el, köztük a sziget haditengerészeti parancsnoka. Mint Mac-Arthur jelenti, a Fülöp-szigeteken a japánok vesztesége 402.000 főre tehető. Észak-Borneóban a japánok felgyújtották az olajmezőket és most 21 olajkút lángban áll.

Németországban Württemberg kivételével mindenütt megakították a helyi önkormányzatokat. Ezeknek élére a Hitler előtti időkben szerepelt vezetőket állították a szövetségesek. Az amerikaiak megálló övezetében öt száz különböző népbírózás működik.

A szíriai Aleppo mellett a tömeg megölte két francia tisztet. Az egyik francia tiszt Aleppo város parancsnoka volt.

A franciák egyedül jártak, figyelmen kívül hagyva azt az utasítást, miszerint francia tisztek csak brit katonai kísérettel közlekedhetnek. A tisztek a polgármesteri hivatalba mentek, ahová a tömeg betört és végzett velük.

A bolgár minisztertanács augusztus 26-ára tűzte ki a nemzetgyűlési képviselőválasztásokat. (MTI)

Jó hírrel kezdődött a június 18-án kezdődött Schellenberg dandártábornok, Himmler jobbkeze úthas van Svédországból Németország felé, ahol a szövetséges hatóságok kezére adják. (MTI)

Zománcozott
fűszerek nagy választékban kaphatók.
Tóth Gyula
vasútiútban, Kossuth-u. 11.

Segéd munkásokat
ellátással és fizetéssel azonnal felvevő **Augusztai szanatórium** (Nagyerdő). Jelentkezés naponta 9 órakor. Gazdasági iroda.

Belgrád: A jugoszláv iávirati iroda jelentése szerint mintegy 20.000 ember gyűlt össze Gorice utcáin, hogy búcsúztassa a szövetséges katonai hatóságokkal történt meggyezés értelmében kivonuló jugoszláv csapatokat. A tüntetők Tito tábornagy fényképét hordozták és a következő feliratokat vitték: „Nem kívánjuk a másét, de nem hagyjuk a magunkét.” A tüntető menett megállapodott a nemzeti felszabadítási bizottság helyisége előtt. Különféle kiáltások hangoztak a tömegből: „Eljen a népuradalom, követeljük jogainkat, oszthatatlan Szlovéniát akarunk!” A nemzeti felszabadítási bizottság körzeti titkára a következő szavakat intézte a tüntetőkhez: Ez a megállapodás örökös igazságtalanság velünk szemben. Mi igen nagy áldozatokat vállaltunk a közös ellenség ellen vívott harcban. — A szónok felhívta a lakosságot, hogy a néphatalom köré csoportosuljon.

A newyorki rádió szerint Göring kijelentette, hogy a hitleristák Jaland és az Azori-szigetek meghódítását is tervezték. Ezzel igazolódott be a szövetségesek stratégáknak ez a figyelmeztetése. A németek hír szerint Gibraltárt is meg akarták támadni a baráti és gyenge Franco Spanyolországán keresztül.

Páris ma ünnepli 5. évfordulóját az ellenállási mozgalom megindulásának. 1940 június 18-án De Gaulle tábornok a londoni rádióon keresztül a következő üzenetet küldte a francia népnek: Franciaország elvesztett egy ütközetet, de nem vesztette el a háborút. Az új francia hadsereg repülőgépein szállított gépesített egységek tegnap jellepes bevonulást tartottak Párisba. A bevonuló csapatokat König tábornok, Páris katonai kormányzója fogadta.

Az oslói rádió jelentette, hogy újabb tömegsírokat fedeztek fel Norvégiában. Oskar Hans német SS-parancsnokot a helyszínrre szállították. Ő irányította ugyanis a politikai foglyok és szovjet katonák kivégzését. Hír szerint sok kivégzett egyén holttestét a tengerbe dobták.

Biztosan bonyolítja bizományi üzleteit
BURAY Kossuth-u. 8. Kölcsönsegélyező épület.

REMEK
amerikai modellű **NAPSZEMÜVEGEK**
nagy választéka
Berzéki foto-nál, Piac-utca 38.

Miniszter a reakció élén

Míg a demokratikus pártok vállvetve küzdenek a reakció ittfeljött csökevényei ellen, míg az ország demokratikus erői a reakció elleni harcra összpontosulnak, különös jelentőségként észlelhetjük azt a rendelkezést, melyet a közellátásügyi miniszter nyújtott be a terménybeszolgáltatással kapcsolatban. Az új rendelkezést a leggyorsabban meg kell hozni a letűnt vasárnapra, azaz június 18-án.

A Magyar Kommunista Párt vette fel elsőnek a harcot a demoralizáló hatású és a dolgozó nép tömegeinek nyomorbadóntására alkalmas terv ellen, de csatlakoztak hozzá a többi demokratikus pártok is.

Tú vagyunk már azon, hogy csodálkozunk Paragho miniszter már nem is kétes próbálkozásain. Tervének kerestülvitele, mely az ipari cikkek tisztes áremelkedése mellett a mezőgazdasági termények kétszeres áron való beszolgáltatását célozta, nemesak a falu népére jelentett volna katasztrófát, hanem éhen maradtak volna a város dolgozói is. Akik jól jártak volna: ismét a feketézők, lánckereskedők, dologkerülők.

A Délivasutat bekapcsolták a közlekedésbe

Többhetes rohammunka után a Délivasutat sikerült bekapcsolni a közlekedésbe és helyreállították a Délivasút—keletről: vonalzakaszát. Hymódon a Délivasuton vesztő 58 sorúlt mozdonyt és 500 vasúti kocsi el lehet szállítani a jávülőhelyekre. A Délivasút—keletről: szakasz helyreállítása nagy nehézségek leküzdésével és időforrás tisztán kézterével történt.

Megszűnt a Kükereskedelmi Hivatal

Gerő Ernő elvtárs, kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter felülvizsgálta és megszüntette a Kükereskedelmi Hivatalt, miután úgy látta, hogy az nem felel meg rendelkezésének. Helyette Magyar Kükereskedelmi Igazgatóság nevet szertel állítanak fel. Ennek a szervnek rendelkezése az ügyletek végrehajtása, ellenőrzése és a kártérítési szállítások egységes nyilvántartása.

Érvénytelen: a roncsgyűjtési és vásárlási engedélyek

A kereskedelmi- és közlekedési miniszter most kiadott rendelkezésével az ország egész területén lévő összes autórondcsokat és alkatrészeket, valamint gumikat lefoglalta és a roncsok összegyűjtésével és feldolgozásával. Gépjármű Roncsgyűjtő és Építőközpontot bízta meg. Az eddig kiadott roncsgyűjtési és vásárlási engedélyek érvénytelenek s a jövőben csak a központ jogosult a roncsok, alkatrészek és gumik gyűjtésére és felvásárlására.

Blum Piac-utca 21. szám. Szétfelválasztott vasútiút mellett.
Mindenféle új méteres textilruhá férfi és női ruhát a legmagasabb napi árban vesz.

„Nem akarunk újabb agrárrollót létrehozni” — mondotta Bán Antal iparügyi miniszter Diósgyőrön

Bán Antal iparügyi miniszter a két végén az ország keleti részében tartózkodott és előadást tartott a munkásságot érintő időszaki kérdésekről, Diósgyőrt és Miskolcon. Hivatalba lépésem óta, — mondotta — foglalkozom az ár- és bérkérdés rendezésével. E téren rendezetlen állapotok uralkodnak, de 10—14 napon belül országsszerte rendezik a bérkérdést kollektív szerződések megkötésével. Nagy erőfeszítést tesz az árkérdés rendezésére is. E kérdésnél figyelembe kell venni azt is, hogy mi legyen a mezőgazdasági árrakkal. Nem akarunk újabb agrárrollót létrehozni. Elgondolom az, hogy az ipari árakat is az új termékkel egyidőben állapítsuk meg. A miniszter ezután hangoztatta, hogy noha nagy nehézségekbe ütközik, mégis a jövételi újjáépítés első vonalában a dolgozó munkásság ellátási helyzetén kell a legelőbb segíteni.

A miniszter vasárnap délelőtti Miskolcon, az ipartestületben mondott beszédet. Az újjáépítés kérdéséről szólva hangoztatta, hogy ezek

megoldásába be kell kapcsolódni az iparosságnak is. Meg is követeli a kormányzat, hogy az indítási munkálatban a rendkívül értékes 200 ezer főnyi kisiparosság is résztvegyen. E munka során helyet kell kapniok a kisiparosság jogos követeléseinek. A kisiparosságnak azonban részt kell venni az ország jövételi munkájában és ha a nagyipar kap indítási hiteleket és előlegeket, gondoskodni kell a kisiparosságnak szóló hitelek nyújtásáról is. Biztosítani akarjuk és fogjuk ebben az országban a demokráciát. Ebben a harcban Önöknek a politikai vonalon is részt kell venniük.

Az élen a két munkáspárt és a szakszervezetek haladnak, és ez a tömörülés biztosítja, hogy ebben az országban nem lesz több reakció.

A miskolci kisiparosság nagy lelkesedéssel hallgatta az iparügyi miniszter beszédét s különösen lelkesen tapsolta meg a kisiparosság helyzetének javítására vonatkozó kijelentéseit.

Szemétkergetők az utcán

Nagytakarítás az egész városban. Most derül ki, mennyi még mindig a szemét. Megyek az egyik takarító csoporttal. Velünk szemben egy jólöltözött, 40 év körüli „úr” közeledik. Nadrágja élen elvághatónak ujjunkat, annyira frissen vasalt, csokornyakkendőjének megkötése is élenken tiltakozik minden „trögérmunka” ellen. Az egész emberről messziről leri a gentleman. Egy rendőr határozott hangon kéri az igazolványát. Először igazolja ön saját magát! — jön a pökhendi válasz, amivel magassabbrendűségéről akar tanúságot tenni, vagy hozzáértését igazolja. Kérem, tessék — hangzik az udvarias válasz a rendőr részéről. Az „úr” hallgat és csodálja, hogy hátor fellépése sem menti meg a munkától.

— Kérem, én nem dolgozhatom, mert betegeskedem.

— Nem lesz nagy dolog egy kis szeméthordás!

— Szemetet hordani? Azt hiszik, hülye vagyok, ebben a ruhában?

— Majd hazakísérem — ajánlkozik készséggel a rendőr — és ha esetleg van munkaruhája, azt felveheti

Tovább nem figyelhettük az ügy kimenetelét, de azt hiszem, az illető „úr” be fog szerezni egy munkásruhákat. „ha már ilyen piszkos ügyekbe belekényszerítik”.

Megy a munka tovább. Egyszerre csak nagy kiabálás: — Fogják meg! Fogják meg!

Odapillantunk az utca másik oldalára. Egészen kedélyes kép tárul elénk. Egy 30—35 éves kereskedő kinetűt férfi rohan teljes gözzel s utána két-három ember lapáttal hadonászik. Kezdünk izgulni. A menekülőnek nagyobb előnye van, mert a könnyebbség kedvéért eldobta a lapátját. Vi-

szont a kergetők komoly fölényt jelentenek a buzdányként forgatott vaslapátjukkal. Már-már tikkadnak a szörnyű hajszában, de már csak egy pár lépés és megvan a szökevény. A munka szimbóluma, a lapát már surolja könnyeket az „üzött vadnak” s ettől, vagy a felcsattanó „állj!”-től megijedve berohan egy házba. A többi a szízfalak mögött játszódik le. Elénken találgatjuk, vajjon a saját házába, vagy máshová futott be? Veszés csúnd. Kijön a két lapátos és lihegve rendőr után néz. A dráma perog. Jön egy gyalogos rendőr, bemegy a házba a két lapátos után. Egy negyedórán semmi hír. Aztán jön egy biciklis rendőr. Ő is bemegy a többi után. Már kezdünk kételkedni benne, hogy él a szökevény, annyira nem ad jelt magáról. Az utcára befordul egy orosz autó, s az összeverődött tömeg láttára megáll és kiszáll három katona belőle. Ők is bemennek a házba. Már kezd egész népgyűlés-jelleget ölteni az eset, csak a vádoltot nem mutatkozik.

Végre megkönnyebbül az utca. Az egész benti szervezet láthatóvá válik és elindul a rendőrség felé. Felhivatalos hírek szerint tíznapi közmunkára rendelik az illető szökevényt, ahonnan nem lehet a gologosan távozni.

Ez csak egy után történt vasárnap délelőtt, de azt hiszem, minden utcának megvan még mindig a maga notórius menekülője. Még mindig olyan nehezen értik meg az emberek, hogy letűnt ez a korszak, mikor csak egy dolgozó réteg robotolt egy életen keresztül. Most már nem lesz kivétel, mert az utcabizalmi embereknek nagyon is nyitva lesz a szemük, de zárva a szájuk.

OLCSÓN és jól étkezhet újra a PÁLL sörözőben

A debr

Nagyon f...
kat hozott ve...
termelő bizot...
gazdasági m...
zésére vonat...
A jelentése...
S a megtárgy...
menetét. Kifü...
landó terület...
lékán a mur...
ték, kivéve né...
gy pl. az E...
300 holdnyi...
lan. A legfon...
ezzel kapcsol...
örök további...
Általában az...
kult ki, hog...
ember hallan...
gazdasági mu...
bizottság kor...
egészen érth...
mindössze há...
kézett. A mu...
talában nem...
nek, nem is k...
előgyakorlat...
felüli termény...
tekintve, hogy...
élelmicikkekr...
sítja a munk...
évi élelmiszere...
z különben...
— amint azt a...
lapította —, h...
ban önként re...
ember is ann...
nak és észsze...
maga szempon...
vállalását, ho...
családját vitte...
sági munkára...
sejt is. Ez a...
is kitűnő prop...
ne az ügynek...
arról, milyen...
sürgőtt a mező...
kák idejében t...
litása a köz sz...
Ennek a por...
egzésénél a te...
megszakította...
vonta tárgyalá...
képviseletit is...
alakult ki, hog...
sebb kényszer...
kell nyúlni a...
munkálatok m...
kézi munkással...
tetésére. A ren...
lői beszámoltak...
lefolyt ellenőrz...
ményéről. Me...
tént a termelő...
rendőrség közö...
ziákon előállít...
elbocsátott, áll...
gukat igazolni...
melyeket meg...
karhatalommal...
kaba. Általában...
a legerélyesebb...
kat sürgötték...
lőkkel szemben...
Nagyon sok...
zott el a fuva...
tása miatt. A...
sen kihatással...
rát, egészen far...
kérnek a száll...
súlyosabban es...
nak a lőtartó g...
síthetetlen elj...
lyett, hogy a...
munkát végezn...
varozásra és fe...
litására haszná...

Csokona
Telefon...
Ma kedden, Erdélyi Mihály oper...
A csava
Előadások kezd...

A debreceni termelési bizottság közli: 50 kg. szijat biztosít az orosz katonai parancsnokság cséplőgépeinként

Nagyon fontos határozatot hozott vasárnapi ülésén a termelési bizottság az időszerű gazdasági munkálatok elvégzésére vonatkozólag.

A jelentések alapján alaposan megtárgyalták a kapálási menetet. Kitént, hogy a kapálható területek kb. 70 százaléka a munkát már elvégezték, kivéve néhány határterületet, így pl. az Elepen, ahol még 200 holdnyi tengeri kapálható terület van. A legfontosabb probléma ezzel kapcsolatban a munkások további megszervezése.

Általában az a vélemény alakult ki, hogy nagyon kevés ember hajlandó önként mezőgazdasági munkára. A termelő bizottság korábbi felhívására egészen érthetetlen módon, mindössze három ember jelentkezett. A munka pedig egyáltalán nem mondható nehéznek, nem is kíván különösebb előnyököt, az állatiason felüli terményrészesedés pedig tekintve, hogy itt elsősorban a munkásokról van szó, biztosítja a munkában résztvevők évi ételmiszerellátását. Jellemző különben erre az a tény — amint azt az előző megállapította —, hogy a kapálásban önként résztvevő néhány ember is annyira méltányosnak és észszerűnek találta a maga szempontjából a munka vállalását, hogy nemcsak egész családját vitte ki mezőgazdasági munkára, hanem ismerőseit is. Ez a megtörtént eset is kitűnő propagandát jelent az ügynek, nem is beszélve arról, milyen fontos, milyen sürgető a mezőgazdasági munkák idejében történi lebonyolítása a köz szempontjából.

Ennek a pontnak a megbeszélésénél a termelő bizottság megszakitotta ülését és bevonta tárgyalásába a rendőrség képviselőit is. Az a vélemény alakult ki, hogy a véleményesebb kényszerítő eszközökhöz kell nyúlni a mezőgazdasági munkálatok megfelelő számú kézi munkással való elvégzésére. A rendőrség képviselői beszámoltak a már egyszer lefolyt ellenőrző razzikák eredményéről. Megállapodás történt a termelő bizottság és a rendőrség között, hogy a razzikákon előállított és időközben elbocsátott, állandó elfoglaltságukat igazolni nem tudó székelyeket még e hét folyamán karhatalommal állítsák munkába. Általában a felszólalók a legerélyesebb rendszabályokat sürgették a munkakerülőkkel szemben.

Nagyon sok panasz hangzott el a fuvarosok árdragítása miatt. A fuvarosok teljesen kihasználva a konjunktúrát, egészen fantasztikus pénzt kérnek a szállításokért. Még súlyosabban esik latba azoknak a lótarló gazdáknak minősíthetetlen eljárása, akik a lehető legkevesebb munkát végezték, lovikat fuvarozásra és fekete árú szállítására használják.

Hosszasan tárgyalta a termelő bizottság a cséplés zavartalan elvégzésének lehetőségét. Már régebben utasította a cséplőgépek tulajdonosait, hogy gépeiket helyezték üzemképes állapotba. Erre vonatkozóan felvetődött a Hoffhergyár egyik ajánlata, melynek értelmében hajlandó 38-as áron alkatrészeket szállítani a géptulajdonosoknak, viszont ugyanazok 38-as áron számítva, olajat és lisztet két ellenértékként. A cséplőgépek általában helyrehozhatók cséplésig, úgyhogy ezen a téren nem lesz baj. A legtöbb géptulajdonosnak azonban gépe üzembehozására szíjra van szüksége. A cséplőgép-szíjakra vonatkozóan a termelő bizottság kiküldöttei azt az öröndetes bejelentést tették, hogy tárgyalnak az orosz parancsnoksággal és az minden géprek 50 kg. szijat biztosít a cséplés idejére.

Szöbakerült még a hiányzó munkások pótlása, önként vállalkozó és mint az előzetes tárgyalások alkalmával megállapítható volt, nagyobb számú mezőkövesdi aratómunkásokkal. Ez a kérdés is meglehetősen nehéz. A termelő bizottság nagyon szívesen venné ugyan, hogy így a munkák gyorsan és zavartalanul lebonyolíthatók lennének, valamint azt is, hogy egy egész sereg mezőkövesdi munkás beszerezhetné ezáltal évi terményszükségletét, azonban olyan nagy mennyiségű termény kerülne így ki Debrecenből, hogy közellátásában nagy hiány mutatkozna. Marad tehát mindenképpen az a megoldás, hogy magunknak kell elvégeznünk a mezőgazdasági munkát, a kapálás után az aratást, majd a cséplést. Az önként jelentkezők hiányában pedig a legszigorúbb törvényes eszközökkel kell a munkakerülőket, a társadalom nyakán piócaként elősködő feketézöket ellen igénybe venni.

Munkában a kereskedelmi minisztérium közúti osztálya

A közutak helyreállítása, modernizálása és az utak építése a készülő közúti tervezetben

Az ország közlekedésének és vasúthálózatának újjászervezése, újjáépítése során igen nagy feladatot jelent úthálózatunk kijavítása s új utak építése. A pusztító német hordák visszavonulása során felszakították utaink burkolatát, számos út elágazását felrobbantották. Ezeket a rombolásokat a rendelkezésre álló erőforrások teljes munkabevetésével kijavították, úgy, hogy jelenleg úthálózatunk használható állapotban van.

A megvalósításra váró közúti problémák között az első helyen közutaink fenntartása áll. A modern burkolatokkal, nevezetesen betonnal, aszfalttal vagy aszfaltos felületű bevonással ellátott utaink teljes és tökéletes rendbehozására szükséges, hogy a kőbányák termékeit, a rendelkezésre álló bitumen mennyiséget, valamint az összes igénybevehető szállítóeszközök között ennek a célnak szolgálatába állítsuk. Ezen a téren nagyon sok tenivaló akad. A beérkezett jelentések szerint különösen az elmúlt év végén, az ország dunántúli részén pedig most tavasszal a hadiforgalom az utak állandó burkolatát igen jelentős mértékben megromolta. Makadám burkolatú útjainkat a nehéz hadigépek teljesen lekoptatták, sőt helyenként felszántották.

Fontos feladat ezenkívül közutaink modernizálása. Ezen a téren elsősorban a már régebben megkezdett útépitéseket kell folytatni, illetve befejezni, a helyszínré már régebben leszállított és otthagyt anyagokkal. Szinte országos fontosságú a félbemaradt Keeskémé—békéscsabai, Miskolc—debreceni, Szeged—belgrádi út átépítésének befejezése, valamint a Szeged—algóyi út hódmezővásárhelyi átkelési szakaszának átépítése.

A közúti osztály harmadik igen súlyos feladata, a bekötő utak építése. Mivelhét a szállítóeszközök lehetővé teszik, ennek a kérdésnek igen nagy figyelmet kell szentelni. Az anyaghiány mai nehézségei mellett bekötő utak építésére egyelőre nem kerülhet sor, az erre vonatkozó tervezet azonban már hamarosan befejezést nyer. Az építési programunk elkészítésénél figyelembe veszik az új földművelőkrendezés során keletkező települések igényeit is, sőt a törekvés az, hogy minden községnek ne csak a legközelebbi kiépített útig legyen útja, hanem a legközelebb fekvő vasúti állomásig.

Ha mindezek a felsorolt feladatok megoldást nyernek, sor kerülhet kiépítetlen közutaink építésére. Ennek megoldása állít a legnagyobb feladat elé, mert 4 méter széles kőpálya esetén 1 kilométeres útszakaszhoz 160—170 vagyon kőanyag szükséges. Mivelhét anyag és szállítási eszközök hiányában új utak építésére a közeljövőben nem kerülhet sor, égetően fontos, hogy közutainkat jókarban tartsuk, a felszedett, vagy megkopott útfelületeket megjavítsuk és ezzel azt a nagy értéket, amelyet utaink képviselnek megőrizzük a nemzeti vagyon részére.

A kereskedelmi minisztérium közúti osztályának irányítása mellett a fent vázolt útépitési programunk kitarló munkával készül, s ha nehezen is, de helyreáll az ország vérkeringését alkotó egységes, könnyen járható úthálózat.

Vajda Albert.

Vorosilov tábornagy a Nemzetgyűlés elnökénél

Vorosilov tábornagy, a szövetséges ellenőző-bizottság elnöke hétfőn dében Sztahuszki tábornagy, Slavoskin tábornagy és Grigorjev követségi tanácsos társaságában látogatást tett dr. Zsedényi Bélánál, a nemzetgyűlés elnökénél.

hosszabb ideig elbeszélgetett vele. A látogatás után pedig részletesen megtekintette az országház épületét.

Minden 18-60 éves férfi és 18-42 éves nő munkaköteles

A pénteki minisztertanács jóváhagyta az új közmunka-rendeletet, amely július 1-én lép életbe. A közmunkakötelezettség kiterjed a 18-60 esztendő közötti férfiakra és minden 18-42 esztendő közötti nőre. Mindenkinek joga van nyilatkozni, hogy teljesíti-e a közmunkát, vagy kiegészítő munkával váltja-e meg.

Tartós közmunkára kötelezik a nyilaslókat, fasisztákat, Volksbund tagokat, a nevüket visszanevetesítőket és azokat, akiket 1945 január 1-e után árdragításért, vagy adócsalásért jogerősen elítéltek, továbbá a notórius munkakerülőket, valamint azokat, akik saját szakmájukban nem dolgoznak rendszeresen.

Mentes a közmunka alól, aki állandó munkaképtelenségét hatóságilag igazolja. A rendelet a gyermekes anyák, tanulók stb. számára időleges mentesítést állapít meg.

A megváltás összege 1000 P-ig 2 %, azonnalkívül 20.000 pengőig fokozatosan 12 %-ig emelkedik. A közmunkára kötelezettek a rendelet hatálybalépésétől számított 8 napon belül bevallási ívet kötelesek kitölteni, azok, akik megváltást akarnak fizetni, jövedelmük, és vagyoni állapotukról is kötelesek bevallást adni. A rendelet a szabotálókra és a rendeletben foglaltak megszegőire súlyos büntetést állapít meg.

A kormány tagjainak tanuvallomása Szálasi bűnperében

Szálasi Ferencnek és társainak bűnügyében a népgyűlés kihallgatta dálnoki Miklós Béla miniszterelnököt, Vörös János honvédelmi- és Faragho Gábor közlekedési minisztert. A tanuvallomásokból újabb részleteket tudunk meg az október 15-i meghírsült fegyverletéről. Dálnoki Miklós Béla és Veres Lajos vezérezredes már annak tudatában vették át hadseregparancsnoki megbízatásukat, hogy adott pillanatban esapataikat a németek ellen fordítják. A vezérkar főnökségén szolgálatot teljesítő Nádas vezérkari ezredes azonban nem továbbította a kormányzó táviratát Miklós Béla így már csak a rádiószórból értesült az eseményekről és nem maradhatott ideje.

hogy végrehajtsa a megbeszélte tervet. Közvetlen vezérkarával mint parlamenten ment át az oroszokhoz. Veres Lajos vezérezredest elfogták és Sopronkőhidára vitték a németek.

A miniszterelnök vallomása szerint Nádas ezredesnek volt a legnagyobb része abban, hogy a fegyverletét megküldte.

A fasiszta kormányzat bűnügyében tovább kihallgatásokat egyidőre megszakítják, mert az ügyben eljáró referens ügyész, dr. Szabó Ferenc népgyűlés Linzbe utazik, hogy kihallgassa az ott fogvatartott Bereffy-Berger, Kovarcz Emil és báró Kemény Gábor nyilas minisztereket és Bán vezérkari ezredet.

Zürjén számtankönyv

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság alakuló megbeszélésén figyelemreméltó adatot közölt dr. Karácsony Sándor professzor, mely éles fényt vet arra a hazug propagandára, mely a Szovjetuniónak a nemzetiségeket elnyomó politikáját hirdette.

Egy másodosztályos számtankönyv került Karácsony professzor kezébe. Nem volt ebben a számtankönyvben semmi különös, olyan volt, mint a többi tankönyvek. Ami mégis megkülönböztette a többitől, az volt, hogy zürjén nyelven íródott.

Ismeretes, hogy a magyarokkal rokon maroknyi zürjén népek ma már mindössze 20.000 főnyi csoportja él a Szovjetunióban. Amíg tehát Európa államaiban az utolsó évtizedekben százezres és milliós kisebbségek küzdöttek hiába nemzetiségi jogaikért, küzdöttek hiába azért, hogy nyelvüket szabadon gyakorolhassák, hogy saját nyelvükön

tanulhassanak, addig a fasiszta propaganda szerint „nemzetiellen” Szovjetunióban anyanyelvükön nyomattak tankönyvet a zürjének. A zürjén nép ábecét kapott és nemzeti kultúrája rohamosan fejlődik.

Apró, áig számottevő jelenség ez a zürjén számtankönyv, de megvilágítja egy 200 millió boldog és szabad ország belső berendezkedését. Mint ahogy saját szemünkkel láthatjuk a fasiszta propaganda szovjetellenes vádjainak hazug voltát, láthatjuk ebből a kis adatból is, hogy milyen ferde beállításban szerepelt a Szovjetunió Európa közvéleményében.

Számozott forgalmiadó blokk és forgalmiadó kszámitási táblázat kapható, Néplap fiókiadóhivatalában „KULTURA” könyvkereskedés. Piac-utca 53. sz.

Csokonai-színház
Telefon: 110.

Ma kedden, június 19-én
Erdélyi Mihály nagysikerű operettje

A csavargólány
Előadások kezdete 6 órakor

IBUSZ., MÁV., Hiv. menetjegyiroda

Piac-utca 65. sz. alatt az Angol-Magyar Bank r.-t. fiókja helyében működik.
Hivatalos órák: hétköznap 8—1. d. u. 3—5-ig. Pályaudvari árák. Egy hónapig érvényes menettértekjegyek csak itt válthatók.

2 személy 1 jeggyel
nézheti meg a

Gozdag cirkusz
ma este 7 órakor kezdődő új változatú műsorát,
és szelvény bemutatása esetén.

HIREK

Lapátoltak vasárnap a magántisztviselők

Már sokszor hallottuk azt a nagyon is indokolt követelést, hogy le kell bontani az értelmiségi és ipari dolgozók közé vont mesterséges válaszfalat. A reakciós kormányok minden igyekezete arra irányult, hogy megakadályozzák a dolgozók egységének létrehozását. Sikertült nekik a magyar népet nemcsak osztályokra, de szakmák, foglalkozási ágak szerint is, sőt még egy üzemben belül is a legtöbbségesebben szétszakítani úgy, hogy az öntudatos ipari munkások egy részétől eltekintve, úgyszólván mindenki mindenki ellen harcolt. Ennek eredménye volt, hogy ezt a népet és országot történelmének legnagyobb katasztrófájába kergették. — Ez az, amire gondolkunk kell akkor, amikor a győztes szovjet csapatok hősies harca lehetővé tette, hogy megkezdjük az ország demokratikus átszervezését. A dolgozó osztályok között a válaszfalak most szinte maguktól omladoznak. Ezt bizonyították be a debreceni magántisztviselők, amikor letették a tollat, hogy átalapítsák cselekvően vegyük ki részüket a munkából az új-

jáépítés legfontosabb frontján, a vasútépítésnél. Vasárnap reggel már jóval 6 óra előtt megjelentek a gyülekezőhelyen a magántisztviselők és nem maradtak el a bankigazgatók sem. Érezzük, hogy az emberek megváltoztak, a demokrácia élető levegője közösségi emberré formálta őket. Mindenki dolgozni akar. Ezért jöttek el még az öregek és lábbadozók is. A fizikai munkához nem igen szokott kezek serényen lapátolnak. Nem könnyű munka, de a magántisztviselők egyformán igyekeznek, hiszen évszázados falat döntenek: a társadalmi elítélés.

A magántisztviselők önkéntes munkavállalása az újjaépítésben demonstráció is: Az értelmiség munkás nem tartja magát felsőbb lénynek a fizikai munkással szemben.

Az egész ország folyamataiban talán jelentéktelen az a néhány vagon, amelyet a magántisztviselők lapátoltak ki, de jelentősége felér egy megnyert csatával, amelyet a fiatal magyar demokrácia vív az egész magyar nép egységéért: az életért. (mező.)

A főváros nem fogadja el az új közmunka-rendeletet

Az új közmunka-rendeletet, melyet nemrég a minisztertanács is elfogadott, nem fogadta el a főváros, mert a rendelet végrehajtása leggyőzhetetlen gyakorlati nehézségekbe ütközne. A főváros részéről azoknak a szakaszoknak a módosítását követelik, amelyek ezeket a nehézségeket előidézik.

Újra elfogták Nyisztor Zoltánt

Nyisztor Zoltánt, a nyilasbarát pap-újságíró egy szerdai letartóztatta a politikai rendőrség. Ezután átadták a Népügyészségnek, amely a kihallgatások után szabadlábra helyezte, azzal, hogy az eljárás tovább folyik ellene. Nyisztor szabadlábra helyezése után nyomtalanul eltűnt Budapestről. Egy most érkezett jelentés szerint Nyisztor Ausztriában, Deutschkreutzban elfogták és Sopronba szállították, ahol kihallgatása során azt állította, hogy csak pihenni akart Ausztriában. Kiderült az is, hogy Nyisztor tovább akart menekülni Róma felé.

Letartóztatták dr. Balogh Lászlót az országos filmbizottság elnökét

A főkapitányság politikai osztálya letartóztatta dr. Balogh Lászlót, az országos filmbizottság elnökét, aki a kultuszminisztériumban filmreferens volt és egyben alelnöke a nemzetközi filmkamarának, igazgatósági tagja a Hunnia filmgyárnak és ügyvezető alelnöke a magyar újsószövetségnek. Dr. Balogh László szélső jobboldali beállítottságának köszönhetette karrierjét. Az ő érdeme, hogy színre kerülhettek Magyarországon a szélső jobboldali uszító tartalmú filmek, a Virradat szerint az ő érdeme az is, hogy az újsóversenyeken zsidó sem versenyzőként, sem nézőként nem vehetett részt.

RÁDIÓJAVÍTÁST

villanyszerelést vállalunk, anyagokat veszünk. Mayer cég Kossuth-u. 13. Baththyány-u. 5

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. TELEFON: 117.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A Szakszervezeti Ifjúmunkások Szövetsége ma este 6 órakor a Kossuth-u. 1. sz. a. tartja taggyűlését. Az összes tagok megjelenését kérjük.

A ruházati munkások tagdíjbefizetése minden szerdán d. n. 5—7-ig és vasárnap 9—12-ig történik. Vezetőség.

Traktorosok és ösziók figyelmébe! Minden traktor- és csepőgéptulajdonos tartása kötelességének, hogy folyó hó 21-ig jelentse a hiányzó és pótlásra szoruló gépkatrészeket, hogy azt Budapestről idejében be tudjuk szerezni. Szakszervezeti vezetőség.

A magántisztviselők szakszervezete ma, 19-én d. n. 3 órakor igazolást tart. 5 órakor vezetőségi ülés.

Traktorosok bűnrádi következmények terhe mellett folyó hó 23-én 12 órára tegyenek jelentést az összes felszántott területről, kivitt üzemanyagról, hogy az orosz katonai parancsnok ságnál az elszámolást megtehesse. A kivitt üzemanyag elhasználása pár húzamban áll-e a felszántott terület mennyiségével. A megmaradt üzemanyagot pontosan lemérve, jelentésbe felelőség mellett Arany J. n. 2. sz. alatt. A mezőgazdasági termelői bizottság megbízásából: Gönczi.

Piaci árak

BAROMFI: Selyvány liba 1000—1100 P. párja, kisliba 250 P. párja, kacsa 550—650 P. párja, kiskacsa 240—300 P. párja, trók 520—580 P. párja, csirke 180—240—340 P. párja, kacsacirke 50—52 P. párja, kacsaaljás 35 P. drb. tyuktojás 7 P. drb.

Beszámoló: Langha piac, változatlan árak; hízott liba, kacsa nincs kisliba, trók, tojás kevés, a többiből aránylag erősebb felhozatal.

TEJTERMÉK: Juhtej kg. 80—84 pengő.

Beszámoló: Teljes pangás, kínálat kevesebb a minimálnál. A nyúl árusítása szünetel.

KERTI VETEMÉNY: Burgonya kg. 17—18 P. bab kg. 200—250 P. zöldbab kg. 38—40 P. zöldborsó kg. 12—14—16—20 P. sóska kg. 12 P. spenót kg. 18 P. tök drb. 18—20—22 P. karalábé drb. 3,50—4—7 P. kelkáposzta drb. 12—14—20 P. káposzta drb. 12—14—18 P. karfiol drb. 25—30 P. toghagyma drb. 30 fillér—2 P. hagyma csomója 6—9—10 P. répa csomója 4 P. őrcipa kg. 12 P. retek csomója 8—10 P. zöldség csomója 5—6 P. saláta drb. 1,20—1,50—2 P. zeller kg. 16—12 P. gomba kg. 40—50 P. kukorica kg. 3 P. paprika drb. 6—7 P.

Beszámoló: Ugorka, nemes, burgonya, kukorica, kelkáposzta, káposzta, sóska, spenót, foghagyma, répa, zeller kevés, a többiből sines erősebb felhozatal. Gyenge piac, emelkedő árak, szék kínálat, lanyhaság az egész vonalon.

GYÜMÖLCS: Eper 18—20—24—26—28—36 P. kg. cseresznye kg. 20—24—36—40 P. meggy kg. 24—26—36 P. ribizli kg. 24—26 P. egres kg. 9—10 P. dió kg. 64 P.

Beszámoló: Dió, meggy, egres kevés, lanyha piac, szilárd árak.

Pellengér

Érdekes, újszerű feliratot olvassunk Szabó György—Piac-utca 39. szám alatt lévő cukrászdájának bezárt ajtaján:

„A Vörös Hadsereg katonáit durva módon, nem a demokratikus kereskedelmi szelvényben szolgáltam ki, ezért a debreceni államrendőrség hét napig üzletemet bezáratta.”

A feltűrés helyen elhelyezett tábla kifüggesztésének különös előzményei voltak. Szabó György nyilván keveselte az 5 pengős sütemények hasznát és úgy gondolta, hogy a Vörös Hadsereg katonái nem igen ismerik ki magukat a számukra szokatlan pengőszámitásban, be akarja csapni az üzletében fogyasztó orosz katonákat. A magunk részéről csak helyeselhetjük Debrecen polgármesterének erőltetett intézkedését — pénzbüntetésnél, elzárásnál hatékonyabb a megfélemlített cukrásznak nyilvános pellengérré való állítása —

lássá meg mindenki: a demokratikus ország nem tűri meg a régi dők aljas eszközeit. Tovább kell folytatni ezt a vonalat, nyilvánosan kell megfélemlíteni mindazokat, akik nem munkával segítik elő az újjaépítést, hanem jövedelmüknek család módján való növelésével vetnek gátat a demokratikus fejlődésnek.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

Nyomatott a „Szabadság” nyomdája és kiadóhivatal körforgógépén. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Legújabb modelleket készült saját és hozott anyagból. Varga Kozma Béla szücsmeister szőrmeszalonja. Veszek új és jó állapotban lévő szőrmeáru, bundákat, Aftóh-palota.

Debrecen-Budapesti és vissza, gummikereses strájkocsival áru- és butorszállítást vállal. Knöptler László szállító. Piac-utca 73. szám.

MINDAZOK, akiknek romániai hadifoglytáborokban hozzátartozói vannak, levelet küldhetnek nekik, ha vasárnapig a levelet beadják a Magyar Vöröskereszt Tudósító Irodájába (Hétfelbanc-épület). Aki személyes üzenetet akar küldeni, azt átadhatja vasárnapig minden nap 2—5 óráig a Bika-szállodában, I. em. 130. szoba. Választ mindkét esetben kapni fognak.

Demokratikus Nők Szövetsége nyulási szervezetének alakuló gyűlése 19-én, kedden d. n. 5 órakor a nyulási barak udvarán lesz, melyre szeretettel meghívjuk a Nyulási Újkeret, Vénkeret, Sesta- és Csigekereti asszonytársainkat is.

Felhívjuk a debreceni Györfy Kollégium volt hallgatóit, hogy f. hó 20-án, szerdán a DISZ helyiségében (Arany Bika) d. n. fél 6 órakor fontos megbeszélések végett jelenjenek meg. Madarász.

Megszünt a hidpéz Pesten. Budapest polgármestere rendeletileg megszüntette a hidpézt. A rendelet indoklása szerint a hidpéz bevezetése nagy fennakadást okozott és zavarta a forgalmat.

Mindazok, akik a 106/10. munkásszabályban teljesítettek szolgálatot, vállomástételre a rendőrség 77. számú szobájában jelentkezzenek.

Ismételten felszólítjuk azokat, akik a Györfy István Kollégium tulajdonát képező Veres-u. 10. sz. ház épületanyagából, vagy berendezéséből bármilyen címen valamilyen tárgyat elvittek a rendőrségi eljárás elkerülése végett, saját érdekében jelentse, a Kollégium gondnokának: Madarász László, jogszigorú, Péceli-u. 4. sz.

Szépszabásu ruhát és divatárukat Kisstól Piac-utca 16. Alöldi-palota. Donub-u. 22. b. alatti gyors-gepíróiskolában júliustól tanfolyamkezdés.

Gépirásmunkát vállal Naményiné. Lincolumbház, másodemeleten.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lincolumbház, Piac-u. 58.

Vétel! Eladás! Radió készítés és javítás BRAUN József kir. hg.-utca 5.

HÁZASSÁG. Horváth Sándor műszaki kereskedő, Zombory Anna Jolsva 20-án, 5 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

Új államtitkárok kinevezése

Dr. Zsedényi Béla, az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke a minisztertanács előterjesztésére Gács Lajos okl. gépészmérnököt az újjaépítési minisztériumhoz, Dabasi—Wanger Lorántot a pénzügyminisztériumhoz, dr. Schreiner Jenőt az iparügyi minisztériumhoz és Adorján Jánost az újjaépítési minisztériumhoz politikai államtitkárokká kinevezte.

Igazo'ni kell a kötelező szántás munkálatok elvégzését a lótulajdonosnak

Több alkalommal felhívtam az érdekelteket, hogy a nem mezőgazdaságban tartott lovaikkal legkevesebb 10. paronként legalább 20 kat. hold föld megszántását kötelesek elvégezni ezen körülmények a gazda elismerésével és a dűlőbiztos ellenőrző igazolással kell jelenteni.

Az ilyen igazolásra alkalmas nyomtatványt a tagjai között való szétosztás és kitöltés végett a kistulajdonosok szakszervezetének tomegesen, az egyéni jelentkezőknek pedig külön-külön adtam ki.

Mivel azonban ezen igazoló iratokat eddig sem csoportosan, sem egyenként nem terjesztették be, felhívom az összes, nem mezőgazdasággal foglalkozó érdekelt lótulajdonosokat, hogy az előírt szántási munkálatok elvégzését igazoló jelentéseiket a termelő bizottság jegyzőjénél. (Városháza, félmelet, 6. számú szoba) legkevesebb folyó hó 30-ig a következőknek terhelés mellett feltétlenül terjesztésük be, mert aki az igazolást elmulasztja, annak jószágát minden ellenérték és térítési díj nélkül a mezőgazdasági munkálatokra veszem igénybe. Polgármester.

Ipartestületi közlemény

A műszerész-szakosztály f. hó 19-én 5 órai kezdettel tisztújító közgyűlést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS. Sontesbülté nyitáshoz társnót keresek. Varga-u. 30. 7 órakor. 350

Tanulóiút felvez. Pogány, rádiólaboratórium Nyulás, Görgei-u. 10. 344

LAKÁS. Bútorozott szobába lakótársat keresek, családosat. Gim: Apaffy-u. 157. sz. 352

EGYÉB. Nagy libákat cserélnék 4—5 hónapos kocáért, Poroszló-út 105. 345

Eladó Teleki-u. 14. számú ház. Érdeklődni ugyanott. 348

Angorafonal és gyapjú eladó. Kinizsi-utca 14. sz. 346

Burg Izsó fényképész műterme FERENC JÓZSEF-U. 32. (Ruzicska-fele) Új műterem új munka!

Eladó egy üzemenképes Néprádió. Péterfia-u. 25. sz. háttal az udvarban. Megtekinthető d. u. 1—3. 349

42-es Boczonádi-kaptár, méhviaszték adok méhesládert vagy mézért. János-u. 17. sz. 345

Közszükségleti, arcápolási, piperecikkek szaküzlete. Solti, Sas-u. 2. 561

VAGYONMENTŐ Bádó-gos-utca 1. Vesz és elad. lakberendezési bútorokat, háztartási cikkek, régiségeket. 634

Eladok, veszek bútorokat, rokamit, fotelcéleket, trógepet, perzsa- és más szőnyeg, Mezei, Vörösmarty-u. 12. 150

Aranyat, ékszer, fogaranyat, ezüstöt magas árrban vesz Blatner, Geopó-u. 85. 296

Valamilyen okból kimaradt elemiiskolai tanulókat a nyári szünetben pótlásáért felkészítek. Kovács Ferenc tanítójelölt, Árpád-tér 44. sz. 552

Kombinált szekrény, fotótelek, rokamir, hálószofta Piac-u. 79. Bútorüzlet. Sz. 35

Kerekpárt, varrógépet eladok, veszek. Női-, férfiszabó és bőrvarrógép nagy választékban. Bobin és mindenféle alkatrészek raktáron. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 145

NANASSY Lajos kádó és vitamosag vesz, javít, elad. Piac-utca 87.

Veszek boroshordó, táposó és káposztakádát, szőőprést, darálót minden nagyságban és mennyiségben, Nap-u. 4. 353

Eladó hálószoftabútor, antik szekrények, szalon garnitúra, függőlámpák, hármas szekrény, délelőt. Nyomató-u. 9. 354

Két drb. 8 éves, veres-tarka, ökröm eleserdőnc két jó lóért. Bővebbet Nyakas fűszerüzlet, 2. huszárezred-u. 33. 347

II. évfo „Debrecen” június 19-i száma veszi védelmébe Öry Istvánt, a régi lagjai volt igy ír: „Külön állapítanunk az ellenállási politikás gondolatok tekintetében, a föld alatt főknek más, olyamodni és, bizonyos adottságban elvesztett lehetőségüket. A módot. Nem lehetni és nem lehetni fogadni, amik mis látszatok f... Meg kell mon... felfüggeszünk és szőr is ellenállás... recenben egyáltal... lenállási mozgálo... tekkel és nyilas... veres harcra kö... vívó szervezetek... jálni, a kizárólag... zökkel folytatott... az ellenállási mo... jába, a „demok... ápolása” pedig es... telező szójáték. M... a demokratikus es... politikai és feg... vityunk érette... tudjuk, hogy a... László a demok... ápolásában szerep... ban februártól eg... rozatos megbeszél... zési kísérletet tör... recenben megalka... Kiszgáza Párt érte... mely akkor a balo... legális fedőszerve... Lévay Zoltánnal eg... léboriból való kiv... augusztusban ka... ebbes a szervezede... mellett defebista... volt következménye... hátközök szerveze... nem tudtak. A „de... dolat ápolása” az v... jelentek egy h... egi körben, a hiba... ezért kockázatot... ózatot hozni nem... dök. Tiszta mellébesz... lema megkerülése... nése azt állítani, h... nyos más eszközök... harcot, amelynek jo... delmezi a „Debrecze... és szabad vol... Szövetségben, ... úli Szépműve... vagy a H... önykiadónál... sürün találkozunk na... rekekkel, akik azt... zért mentek a k... pártba, mert meg ak... anyi, Mi ilyen csodal... leni maszlagoknak... akceptáljuk, hogy Ö... eseladás végett ment... etségbe, de tiltakoz... egy ezt „demokratik... polásának, vagy plá... hozalomnak” tünt...